

拜登閃訪基輔承諾加碼軍援

供應坦克雷達 俄斥將烏軍國主義化

在俄烏衝突持續即將一年之際，美國總統拜登昨日突然到訪烏克蘭首都基輔，是俄烏衝突爆發以來首次訪烏。拜登期間會晤烏總統澤連斯基，並宣布美國會再向烏提供總值五億美元（約39億港元）軍事援助。

拜登發表講話時表示，他在擔任副總統時已六次到訪基輔，「我知道我會回來（基輔）的。」他稱美國會一直與烏站在一起，表示美國會為烏擁有的「海馬斯」高機動性火箭炮系統提供更多彈藥，以及坦克系統和雷達等武器裝備。白宮則發聲明稱，拜登會宣布對俄羅斯實施更多制裁，並向烏提供更多軍事支援，包括火炮彈藥、反裝甲系統和空中監視雷達。

參觀教堂突響防空警報

澤連斯基表示，他與拜登討論到有關提供長程武器的議題，形容拜登來訪是「代表對所有烏克蘭人的支持」。在拜登與澤連斯基會面前，兩人一起參觀位於基輔的一間教堂，當時基輔響起了防空警報。警報響起時，拜登和澤連斯基迅速離開現場。

根據拜登原定的外訪行程，他昨日起一連三天訪問波蘭，並就俄烏衝突一年發表講話，行程並無計劃到訪烏克蘭，今次突然訪烏令外界感到意外。據報拜登是於美東時間前日凌晨四時許，乘坐總統專機「空軍一號」在夜幕掩護下離開華盛頓的安德魯斯空軍基地，之後乘火車於昨日上午抵達基輔。拜登此次隨行人員相對較少，隨行記者也未允許攜帶相關設備。

逗留逾五小時轉訪波蘭

拜登在基輔逗留五多小時後離開轉往華沙，展開訪問波蘭行程，將與波蘭總統



■拜登（右）與澤連斯基在基輔街頭視察。路透社

杜達舉行雙邊會晤，並在華沙發表講話，感謝波蘭對烏克蘭、烏難民及目前在波蘭輪換部署的美軍部隊的支持。波蘭總理莫拉維茨基前日表示，該國正與拜登政府討論增加美國在波蘭駐軍一事，「我們正與拜登政府討論，讓他們的軍隊駐留更久，並增加駐軍。」莫拉維茨基還對美國提供武器表示感謝，重申北約在遏制俄方面的重要性。據美媒報道，美軍於2017年首次被派往波蘭，以加強北約東線，在俄烏衝突爆發前，美國向波蘭部署了數千名增援部隊，目前約有1.1萬名美軍在此輪換。

對於美國等西方國家繼續向烏提供武器，俄羅斯駐美國大使安東諾夫前日表示，美國企圖為自己「拱火」俄烏衝突的行為作辯護，並妖魔化俄羅斯，這也是美國針對俄混合戰爭的一部分。安東諾夫說，美國曾表示他們只會向烏方提供防禦性武器，現在卻正在轉交重型裝甲車、大炮、多管火箭炮等重型武器，並向烏軍士兵提供情報、軍事訓練等資源，顯示美國正在毫無控制地將烏克蘭軍國主義化。



■烏克蘭一輛自行火炮在烏克蘭頓涅茨克地區向前線開火。美聯社

美漠視火車運危險品出軌風險

美國俄亥俄州一列火車本月初出軌，導致大量有毒化學物洩漏，引發生態災難，當地許多居民更面對健康風險。今次嚴重事故凸顯美國對危險運輸品的監管存在巨大漏洞，據《紐約時報》調查發現，美國現時每年平均有1,000多宗火車出軌事故，當中不少是運載危險品的火車，造成的損害正持續增加。

報道稱，儘管今次火車出軌原因仍在調查中，但美國鐵路業一直反對實施嚴格安全法規。在前總統奧巴馬和特朗普政府執政期間，鐵路業成功游說反對對運載易燃化學品的火車實施更嚴格的規定，並反對安裝專家表示可減輕脫軌嚴重程度的更先進制動系統。

在約10年前，隨著危險品火車出軌率上升，時任總統奧巴馬的運輸監管機構開始考慮對運載危險品的火車實行更嚴格規定，包括要求更嚴格的速度限制、更先進的制動系統等，最終亦實施有關規定。然而鐵路公司一直游說反對這些要求，稱加裝先進制動系統將帶來巨大成本，而不會提供更大安全效益。鐵路業金主在2016年向共和黨投入超過600萬美元（約4700萬港元）競選捐款，時任總統特朗普遂廢除制動系統規定，在總統拜登政府上台後也未有恢復實施。

《紐約時報》認為，不論今次脫軌事件的真相如何，聯邦政府都必須採取行動，全面改善鐵路安全。



■一列運載有毒化學物的火車，日前在俄州東巴勒斯坦鎮出軌。美聯社

Fb Ig 付費認證加「藍剔」

美國大型科企Meta創辦人兼行政總裁朱克伯格前日宣布，將於旗下社交平台Facebook (Fb) 和Instagram (Ig) 用戶推出付費認證訂閱服務，並於本周開始在澳洲和新西蘭率先發布。

Fb 和 Ig 的用戶每月支付11.99美元（約94港元），便可在平台網頁端進行身份認證，iOS平台上價格則為每月14.99美元（約117港元）。用戶需提交與個人資料的名字和照片相符的身份證來獲得「藍剔」標誌。

公司發言人表示，服務僅限於18歲以上用戶，並要滿足最低限度的活動要求。通過認證的用戶會在Ig和Fb上獲得更高的可見度和影響力。朱克伯格表示，該功能是為了提高服務的真實性和安全性，表示很快將在更多國家發布。Meta並發表聲明稱，已進行驗證的用戶將不會受到該服務的影響。

日漫畫家松本零士逝世 享年85歲



■松本零士（前）的代表作《銀河鐵道999》廣受全球讀者歡迎。網上圖片

曾創作《銀河鐵道999》、《宇宙戰艦大和號》等作品的日本漫畫家松本零士，上周一因急性心臟衰竭，在東京一家醫院逝世，終年85歲。與松本零士同為漫畫家的妻子牧美也子早前為他舉殯，在親友出席下完成。

著有《銀河鐵道999》《宇宙戰艦大和號》

松本零士於1938年1月25日在福岡縣久留米市出生，約6歲時開始作畫，9歲時因為手塚治虫的作品《新金銀島》而立志成為漫畫家，15歲便憑漫畫作品獲獎。他以創作太空和冒險為主題的科幻漫畫風靡全球，掀起一片科幻熱潮，包括《宇宙戰艦大和號》、《銀河鐵道999》、《千年

女王》等作品相當暢銷，部分作品更被改編成動漫，而由他負責設計人物及擔任導演的《宇宙戰艦大和號》更是日本國民級代表作品。《宇宙戰艦大和號》是日本最具影響力動漫系列之一，影響《高達》系列、《新世紀福音戰士》等多部後期作品。松本零士為了創作漫畫，亦對天文學、考古學及軍事武器具有相當深入的興趣與鑽研。

松本零士曾經多次獲日本政府頒發獎項，亦獲法國政府授予藝術與文學騎士勳章。松本零士曾於2019年出席意大利《宇宙海盜夏羅古》放映40周年慶祝活動時，在當地疑似中風暈倒，雖然回到日本調養後好轉，然而近年亦不時傳出身體狀況不適，要長期留院接受治療。